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DIE ZUKUNFT DER EU 
 
1. Die EU in 50 Jahren 
 

a. „Glauben Sie, dass die EU in 50 Jahren..“ (in %, EU27) 
 
 Frühjahr 2007 
eine führende diplomatische Kraft in der Welt sein wird 61 
eine eigene Armee haben wird 56 
einen eigenen Präsidenten haben wird, der von den europäischen Bürgern direkt 
gewählt wird 

51 

nur eine untergeordnete Wirtschaftsmacht sein wird 31 
Quelle: EB 67, S. 42. 
 
 
 
2. Die Erweiterung der Europäischen Union 
 

a. „Für oder gegen eine zusätzliche Erweiterung der EU“ (in %, EU25 bis einschl. 2006, EU27 ab 2007) 
 

 Dafür Dagegen 
Herbst 2004 53 35 
Frühjahr 2005 50 38 
Herbst 2005 49 39 
Frühjahr 2006 45 42 
Herbst 2006 46 42 
Frühjahr 2007 49 39 
Quelle: EB 63, S. 154; EB 64, S. 133, EB 65, S. 26; EB 66, 29; EB 67, S. 76. 
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b. „Zustimmung zu einer zusätzlichen Erweiterung der EU“ (in % EU25 bis einschl. 2006, EU27 ab 2007) 
 Frühjahr 2005 Herbst 2005 Frühjahr 2006 Herbst 2006 Frühjahr 2007 
EU 50 49 45 46 49 
AT 31 29 27 31 28 
BE 50 47 45 46 44 
BG -- -- -- -- 58 
CY 70 67 58 66 65 
CZ 66 65 58 65 64 
DE 33 36 28 30 34 
DK 48 46 51 48 51 
EE 56 51 50 59 55 
EL 60 74 56 71 56 
ES 56 55 55 51 65 
FI 45 45 35 43 39 
FR 32 31 31 34 32 
HU 66 66 59 65 64 
IE 52 54 45 48 42 
IT 59 53 48 47 48 
LT 69 69 60 68 68 
LU 33 31 27 32 25 
LV 64 62 54 63 56 
MT 63 57 56 66 62 
NL 45 48 43 45 50 
PL 76 72 72 76 76 
PT 56 55 47 54 51 
RO -- -- -- -- 67 
SE 51 48 49 53 52 
SI 79 74 73 74 67 
SK 73 67 58 69 59 
UK 48 43 44 36 41 
Quellen: EB 63, S. 155; EB 64, S. 134; EB 65, S. 27; EB 66, S. 30, EB 67, S. 76. 
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c. „Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr zustimmen oder nicht.“ (in %, EU25) 
 

EU25 Stimme zu Stimme nicht zu Weiß nicht / k. A. 
Die EU könnte in Zukunft noch anderen Ländern die Mitgliedschaft anbieten, 
sollte aber nicht zu schnell erweitert werden. 

72 21 6 

Parallel zum gegenwärtigen Erweiterungsprozess sollte die EU weiteren 
Nachbarländern eine andere Art der Beziehung anbieten, die nicht so 
weitreichend ist wie die EU-Mitgliedschaft 

70 20 10 

Wenn der gegenwärtige Erweiterungsprozess einmal abgeschlossen ist, sollte 
die EU keine besonderen Beziehungen zu ihren Nachbarländern unterhalten, 
sondern diese Länder genauso behandeln wie Drittländer 

52 36 11 

Quelle: Special EB 259 (2006), S. 21. 
 
 

d. „Auswahl künftiger Mitglieder: Dafür oder dagegen, dass folgendes Land in die EU kommt?“ (in %, EU25) 
 
 Frühjahr 2005 Herbst 2005 
 Dafür Dagegen Dafür Dagegen 
Schweiz 78 13 77 13 
Norwegen 78 12 77 12 
Island 70 17 68 18 
Kroatien  52 34 51 35 
Bulgarien 50 36 48 37 
Rumänien 45 41 43 42 
Ukraine 45 41 42 43 
FYRM 43 41 41 42 
Bosnien-Herzegowina 42 43 40 43 
Serbien und 
Montenegro 

40 44 39 44 

Albanien 36 50 33 50 
Türkei 35 52 31 55 
Quelle: EB 63, S. 159; EB 64, S. 159. 
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e. „Mitgliedschaft der Türkei?“ (Antworten auf die jeweilige Frage: „Ja“; in %, EU25) 
 Um in etwa 10 

Jahren EU-
Mitglied werden 
zu können, muss 
die Türkei die 
Menschenrechte 
systematisch 
respektieren  

Um in etwa 10 
Jahren EU-
Mitglied werden 
zu können, muss 
die Türkei den 
Zustand ihrer 
Wirtschaft 
deutlich 
verbessern 

Ein Beitritt der 
Türkei könnte 
das Risiko mit 
sich bringen, 
dass die 
Einwanderung in 
die am meisten 
entwickelten 
Länder der EU 
zunimmt 

Die Türkei 
gehört aufgrund 
ihrer 
geographischen 
Lage zum Teil zu 
Europa 

Die kulturellen 
Unterschiede 
zwischen der 
Türkei und den 
Mitgliedsstaaten 
der EU sind zu 
groß für einen 
Beitritt 

Die Türkei 
gehört aufgrund 
ihrer Geschichte 
zum Teil zu 
Europa 

Der Beitritt der 
Türkei zur EU 
würde das 
gegenseitige 
Verständnis für 
europäische und 
muslimische 
Werte fördern 

Der Beitritt der 
Türkei zur EU 
würde die 
Sicherheit in der 
Region stärken 

Der Beitritt der 
Türkei würde die 
Verjüngung der 
alternden 
europäischen 
Bevölkerung 
begünstigen 

 Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

Herbst 
2005 

Früh-
jahr 
2005 

EU 83 84 76 76 63 63 54 55 55 54 40 42 38 41 35 38 29 29 
AT 86 86 84 83 76 78 51 47 78 73 39 36 22 24 19 20 25 21 
BE 96 95 90 88 67 70 56 60 62 59 41 39 40 40 34 33 34 28 
CY 61 68 75 75 82 82 34 26 66 71 11 5 29 26 32 29 23 23 
CZ 89 88 80 78 73 69 91 67 60 55 41 42 34 38 44 37 21 25 
DE 91 87 84 81 75 71 54 51 71 66 35 35 37 34 30 28 30 31 
DK 96 96 83 86 71 75 53 53 58 61 32 30 39 40 44 45 38 33 
EE 81 82 74 77 77 76 60 54 65 63 45 43 35 31 42 39 29 25 
EL 95 95 92 90 80 77 40 46 73 67 13 19 22 28 30 39 24 24 
ES 67 72 61 65 56 58 45 48 42 44 40 40 38 43 32 39 38 33 
FI 95 97 90 91 81 79 64 70 61 60 51 56 46 46 34 36 30 28 
FR 89 88 78 77 65 68 44 44 63 63 32 31 33 34 32 32 28 26 
HU 80 87 75 80 64 67 69 73 48 48 69 75 39 53 31 43 25 24 
IE 75 75 67 66 50 52 57 60 42 41 45 48 34 37 29 34 27 25 
IT 74 76 73 73 53 57 53 54 56 56 43 45 35 40 38 44 26 28 
LT 69 67 66 64 51 47 52 54 53 42 36 39 28 39 28 38 17 18 
LU 94 88 85 76 48 44 56 58 71 64 32 37 32 37 25 26 20 27 
LV 77 70 73 68 70 64 52 54 58 51 34 34 29 30 33 36 23 23 
MT 75 75 73 71 52 58 48 57 49 50 37 45 32 33 30 33 19 22 
NL 95 96 83 86 61 59 58 61 46 49 31 32 46 47 42 40 31 27 
PL 81 86 75 80 65 63 74 74 43 43 62 68 48 57 45 50 29 33 
PT 71 69 67 62 54 55 50 55 48 47 36 39 39 45 38 43 33 33 
SE 96 96 78 76 61 57 78 82 51 44 59 63 57 60 59 63 29 28 
SI 87 91 84 90 69 67 60 63 53 51 50 51 39 46 39 42 33 34 
SK 84 84 76 76 64 68 67 68 57 58 53 58 32 40 31 36 16 24 
UK 81 83 70 66 52 52 53 53 40 41 37 43 37 45 38 40 25 32 
Quelle: EB 63, S. 161; EB 64, S. 161. 
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3.  Die mit dem Aufbau Europas verbundenen Ängste 
 

a. „Wenn es um den Bau Europas, der EU geht, haben mache Menschen vielleicht Ängste. Habe derzeit Angst davor...“ (in %, EU25)  
 
Dinge, die Angst machen Herbst 

2004 
Frühjahr 
2005 

Herbst 
2005  

Die Verlagerung von Arbeitsplätzen in andere Mitgliedsstaaten, die niedrigere Produktionskosten haben 74 73 73 
Ein Anstieg des Drogenhandels und des international organisierten Verbrechens 65 60 65 
Unser Land zahlt immer mehr an die Europäische Union 64 62 65 
Die Schwierigkeiten für (NATIONALITÄT) Landwirte 65 62 65 
Das Ende der (NATIONALE WÄHRUNG) (Falls nicht in der Eurozone)  - - 54 
Der Wegfall von Sozialleistungen 52 50 53 
Eine Wirtschaftskrise 52 48 52 
Ein Machtverlust der kleinen Mitgliedsländer 46 43 43 
Der Verlust unserer nationalen Identität 42 37 41 
Unsere Sprache wird immer weniger verwendet 40 36 38 
Quelle: EB 63, S. 130; EB 64, S. 121. 
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b. „Bitte sagen Sie mir im Hinblick auf (unser Land), welche drei dieser Themen Sie im Moment am meisten beunruhigen.“ (in %, 
EU25) 

 
 EU 

25 
AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

Renten 30 31 26 34 23 35 43 8 31 27 22 19 31 39 11 29 34 22 31 34 10 39 35 31 12 37 21 25 
Einwanderung 14 24 11 2 4 6 8 15 1 6 33 5 12 2 6 25 5 4 6 24 8 5 5 6 11 5 3 20 
Gesundheitsfürsorge 26 22 27 57 37 39 30 26 53 19 7 33 14 52 59 18 61 16 42 27 30 39 46 59 30 29 39 27 
Terrorismus 25 15 13 8 11 19 27 42 3 11 42 13 19 4 9 28 4 16 8 8 24 16 12 7 16 7 21 34 
Integration von 
Ausländern 8 17 14 1 18 3 8 28 2 8 5 6 9 1 8 11 1 12 2 5 23 1 3 1 17 4 2 6 

Anderen zu helfen 7 10 11 3 10 13 7 22 12 5 2 19 6 5 9 5 7 7 4 4 28 3 3 4 15 10 9 9 
Lebenshaltungskosten 35 25 35 51 60 33 19 2 51 50 42 17 44 59 49 45 44 24 53 53 19 38 56 56 8 41 43 30 
Wirtschaftswachstum 7 8 14 15 12 5 6 3 10 26 7 4 8 17 7 11 22 11 15 15 3 4 15 24 6 7 4 3 
Versorgung älterer 
Menschen 13 17 14 9 8 7 14 30 9 4 9 51 11 6 18 6 6 11 9 12 25 9 7 8 35 10 10 19 

Versorgung Behinderter 4 5 4 5 5 5 2 6 6 3 2 6 7 2 7 2 4 5 4 4 6 4 3 3 2 3 4 8 
Arbeitslosigkeit 36 40 34 36 26 34 47 3 12 58 36 30 39 40 12 34 23 37 32 29 5 53 52 17 30 45 47 13 
Kriminalität 26 19 19 28 33 32 20 37 17 33 21 26 12 7 50 27 30 27 20 19 31 32 19 8 37 24 37 41 
Die Schere zwischen 
Arm u Reich 17 17 16 20 12 14 32 19 20 9 7 30 22 15 12 10 10 12 18 5 25 18 10 19 18 26 20 9 

Verkehr  2 3 3 1 2 5 0 4 6 0 0 1 1 3 8 1 2 6 4 1 4 2 1 4 2 3 4 5 
Bildung 13 7 19 12 20 6 10 8 26 17 15 3 25 18 16 3 22 25 21 19 18 8 17 20 6 6 8 17 
Umwelt 13 9 18 3 8 13 8 26 15 11 13 15 23 9 10 10 4 23 10 18 24 3 6 9 45 11 10 17 
Globalisierung 4 6 6 2 6 5 5 6 3 4 2 5 9 3 3 3 2 11 3 4 3 1 2 4 4 7 2 4 

Quelle: EB Special EB 273 (2007), S. 45-46. 
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c. „Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen (unser Land) derzeit gegenübersteht?“ (in %, EU27, 
Auswahl) 

 
 EU 

27 
AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

Arbeitslosigkeit 27 26 27 22 18 13 44 4 7 42 21 19 38 41 10 27 7 32 13 17 4 32 54 17 20 21 30 9 
Steigende Preise 
/Inflation 26 41 35 55 45 42 33 7 58 34 16 22 27 32 22 29 62 38 77 41 13 23 35 35 4 63 33 8 

Kriminalität 24 15 16 23 33 26 15 36 33 16 18 15 17 14 57 33 34 11 15 14 33 15 10 22 29 16 20 44 
Gesundheitssystem 21 12 6 13 6 38 17 42 18 16 4 49 14 37 45 8 20 7 15 7 34 49 24 23 41 21 30 26 
wirtschaftliche Lage 17 9 11 28 21 19 14 6 17 33 9 5 19 29 8 25 18 5 23 15 16 17 25 31 10 14 27 5 
Einwanderung 15 26 20 4 7 4 6 22 2 5 24 6 14 2 14 14 6 12 4 40 15 7 1 4 13 2 2 39 
Renten 14 16 21 16 9 18 17 4 9 17 7 17 20 13 4 9 12 8 16 9 3 17 11 23 7 11 15 9 
Terrorismus 10 9 4 1 2 3 11 17 1 2 37 1 6 1 4 7 1 3 0 1 9 2 2 2 2 1 5 17 
Bildungssystem 9 12 5 13 7 5 18 15 7 14 5 4 9 7 6 2 7 23 8 4 24 4 8 8 20 7 7 8 
Steuern 9 10 14 3 7 6 8 7 8 8 4 16 3 7 4 24 15 6 11 10 8 8 14 8 7 12 5 7 
Wohnungsbau 8 2 11 1 12 6 0 3 3 0 30 6 12 5 14 3 9 34 8 11 3 9 2 10 4 13 7 12 

Quelle: EB 68, S. 56f. 
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4. Erwartungen an das nächste Jahr 
 
„Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 Monate besser, schlechter oder gleich sein, wenn es 
um Folgendes geht:“ (in %, EU27) 
 
 

a. Ihr Leben im Allgemeinen 
 

 EU 
27 

AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

besser 30 21 28 25 23 22 20 35 39 38 37 29 35 15 36 29 34 29 34 34 28 29 19 41 42 26 28 35 
schlechter 13 13 12 23 19 27 16 2 16 17 8 4 12 37 7 15 21 7 13 12 9 12 20 13 4 20 18 9 
gleich 54 65 59 47 50 50 62 62 44 44 52 66 51 47 55 49 43 62 51 38 62 54 57 41 52 52 52 55 
weiß nicht/ k. A. 3 1 1 5 8 1 2 1 1 1 3 1 2 1 2 7 2 2 2 16 1 5 4 5 2 2 2 1 

 
 

b. die wirtschaftliche Lage des eigenen Landes 
 

 EU 
27 

AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

besser 24 27 20 23 11 18 25 18 29 25 28 12 30 13 18 21 29 14 19 35 19 28 16 34 21 23 29 15 
schlechter 26 13 29 27 55 41 21 11 32 42 22 21 25 53 34 35 27 18 33 20 24 14 39 16 24 28 28 32 
gleich 44 55 49 38 24 38 52 65 35 32 44 66 38 31 41 38 38 62 42 28 55 45 40 42 50 44 40 45 
weiß nicht/ k. A. 6 5 2 12 10 3 2 6 4 1 6 1 7 3 7 6 6 6 6 17 2 13 5 8 5 5 3 8 
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c. die Lage auf dem Arbeitsmarkt im eigenen Land 
 

 EU 
27 

AT BE BG CY CZ DE DK EE  EL ES FI FR HU IE IT LT LU LV MT NL PL PT RO SE SI SK UK 

besser 26 30 25 24 10 26 27 23 29 21 29 29 32 9 16 20 45 11 30 33 33 37 15 30 38 20 32 16 
schlechter 25 18 26 14 43 25 25 11 19 42 24 13 23 53 39 35 10 31 13 19 13 11 42 20 15 28 23 31 
gleich 43 47 48 42 37 46 44 62 43 37 40 57 39 34 38 40 38 49 50 32 52 44 37 40 43 46 42 47 
weiß nicht/ k. A. 6 6 1 20 10 3 4 4 9 0 7 1 6 4 7 5 7 9 7 16 2 8 6 10 4 6 3 6 

Quelle: 68, S. 53-55. 
 
 


